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Komplexní čísla II 

Definice: 
Absolutní hodnota komplexního čísla. 
Je vzdálenost jeho obrazu od počátku soustavy souřadnic v rovině komplexních čísel. 
K označení absolutní hodnoty užíváme symbolu a . 

2
2

2
1 aaa +=  - je vždy nezáporné číslo. 

Komplexní číslo, pro které platí 1=a  se nazývá komplexní jednotka. 

Goniometrický tvar komplexního čísla. 

a

a1cos =ϕ  
a

a2sin =ϕ  z těchto vztahů plyne: aaaa ⋅=⋅= ϕϕ sin ,cos 21  

Algebraický tvar komplexního čísla iaaa 21 +=  můžeme napsat 

( )ϕϕϕϕ sincossincos iaaaa +⋅=⋅+⋅= . Tento zápis nazýváme goniometrický tvar 

komplexního čísla. 
Moivreova věta 

Pro každé NnR ∈∈  ,ϕ  platí: ( ) ( )ϕϕϕϕ nini n sincossincos +=+  
Mocnina komplexního čísla v goniometrickém tvaru je definovaná takto: 

( )ϕϕ ninaa
nn sincos +⋅=  

Řešení kvadratických rovnic v oboru komplexních čísel 
0 ,02 ≠=++ acbxax  diskriminant 0<D  

vzorec: 
a

Dib
x

22,1

±−
=  

pro neúplnou kvadratickou rovnici (bez lineárního členu) ( ) ( )biabiaba −⋅+=+ 22  

Řešené p říklady: 

Příklad 1. 

Jsou dána komplexní čísla idicibia
5

4

5

3
 , ,3 ,43 −=−==+−= . Vypočítejte jejich absolutní 

hodnoty. 
Pro řešení využijeme základního vzorce pro výpočet absolutní hodnoty komplexního čísla. 
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Komplexní jednotka je číslo c a d 

Příklad 2. 
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Určete 
i

i

23

32

−
+−

. 

Při výpočtu absolutní hodnoty musíme nejdříve určit podíl 2 komplexních čísel potom již 
zmíněnou absolutní hodnotu. 
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Podíl je zároveň komplexní jednotka. 

Příklad 3. 
Převeďte tato komplexní čísla na goniometrický tvar: 

icibia −=+−=+= 1 ,1 ,1  
Tato komplexní čísla znázorníme v Gaussově rovině komplexních čísel čísel a určíme úhel ϕ , 
který svírá velikost komplexního čísla s kladnou poloosou x . 

ia += 1  

211 =+=a  

2

2

2

1
cos ==ϕ   

42

2

2

1
sin

πϕϕ =⇒==  





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 +⋅=+=
4

sin
4

cos21
ππ

iia  

ib +−= 1  

( ) 211 22 =+−=b  
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cos −=−=ϕ   πϕϕ
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1
sin =⇒==  
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3
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ππ
iib  

ic −= 1  

( ) 211 22 =−+=c  
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1
cos ==ϕ   
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1
sin

πϕϕ =⇒−=−=  
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 +⋅=−=
4

7
sin

4

7
cos21

ππ
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Příklad 4. 

Převeďte komplexní číslo z goniometrického tvaru na algebraický: 






 +⋅= ππ
6

11
sin

6

11
cos2 ia  

Určíme hodnotu cosinu a sinu úhlu π
6

11
 a vypočteme závorku. 

2

3

6

11
cos =π  (úhel leží ve IV. kvadrantu a funkce cos je zde kladná) 
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2

1

6

11
sin −=π  (úhle leží ve IV. kvadrantu a sin je zde záporný) 

iia −=




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
−⋅= 3
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Příklad 5. 
Vypočítejte ibb += 1 pro 20  
Pro umocnění komplexního čísla podle Moivreovy věty nejdříve určíme absolutní hodnotu čísla 
b a určíme úhel .ϕ  

211 22 =+=b  

2

2

2

1
cos ==ϕ   
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2
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πϕϕ =⇒==  

( ) ( ) ( ) ( )

1024

012sincos25sin5cos2
4
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sin
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cos2 1010102020
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Příklad 6. 
Řešte v množině komplexních čísel kvadratickou rovnici: 

012 =+x  
Rovnice nemá v množině R řešení, neboť diskriminant 0411402 <−=⋅⋅−=D  
Rovnici můžeme rozložit podle vzorce: ( ) ( ) 0=−⋅+ ixix  

Existují tedy 2 kořeny: ixix −== 21  ,  
Zkouška: 

( ) 01111 22
1 =+−=+=+−= iiL  

01 =P  

01112
2 =+−=+= iL  

02 =P  
Příklad 7. 
Řešte v množině komplexních čísel kv. rovnici: 

0322 2 =++ xx  
Určíme diskriminant: 02032422 <−=⋅⋅−=D  

Vypočteme kořeny dle vzorce: i
ii
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Dib
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Perioda sin a cos je π2 , 
celkem odečítáme π4  
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